Estadística. 3 de noviembre

Supongamos que queremos replicar el clásico estudio de Peterson y Peterson (1959) sobre la duración de la información en la memoria a corto plazo (si dura sólo unos pocos segundos o más tiempo). Se puede obtener información adicional en la siguiente página web (https://www.simplypsychology.org/peterson-peterson.html) O puedes leer el artículo original (Peterson, L.R. y Peterson, M.J. (1959). Retención a corto plazo de los elementos verbales individuales. Journal of Experimental Psychology, 58, 193-198.).
La idea es sencilla (el esquema de abajo es muy informativo). Tenemos una muestra de 16 estudiantes. En cada ensayo, se presentan (auditivamente) tres letras (el trigrama FGK, por ejemplo) y un número de 3 dígitos. Después de cierto intervalo (hay 3 condiciones: 5 segundos, 10 segundos, 15 segundos; había 20 ensayos en cada condición, que se promedian después; el orden de los 60 ensayos fue aleatorio para cada participante) los participantes han de recordar el trigrama (si pueden recordar ...). Para evitar que los participantes repasen las consonantes, justo después de presentar el trigrama, los participantes tenían que contar los números hacia atrás (véase la figura). El investigador midió el porcentaje de trigramas recordados correctamente en cada condición.
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-¿Cuál es el pregunta principal?

Cuán rápido se desvanece la información en la memoria a corto plazo.

--¿Puedes indicar la variable / s independiente y la variable dependiente / s?

Variable independiente: intervalo de retención (5, 10, 15 segundos)
Variable dependiente:% de trigramas correctamente recordados

--¿Tenemos un diseño entre-sujetos o un diseño intrasujeto?

Este es un diseño intrasujeto. Todos los participantes forman parte en las tres condiciones experimentales.

--¿El estudio sigue la tradición experimental o correlacional?

Es un experimento: hay una variable independiente y una variable dependiente. Por lo tanto, podemos establecer relaciones causales.

--¿Cuál es el número de filas y columnas que vamos a tener en el conjunto de datos de SPSS? ¿Por qué?

16 filas (tantos como participantes)
3 columnas (el porcentaje de trigramas correctamente recordados en cada una de las tres condiciones: 5 segundos, 10 segundos y 15 segundos).

--Tenemos los datos de este nuevo estudio en el siguiente enlace: http://www.uv.es/mperea/petersen.sav. Analiza los datos. Se desea obtener un gráfico y un par de frases para explicar los resultados. (¿Estamos replicando el estudio original de Peterson y Peterson, 1959?)
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El diagrama de caja (ver arriba) muestra claramente el decaimiento de la información en la memoria a corto plazo (MCP) es extremadamente rápido (es decir, la MCP es de muy corta duración). Cuando el intervalo de retención es 5 segundos, el porcentaje medio de trigramas recordados es 55,75%, que baja a 23,78% cuando el intervalo de retención es de 10 segundos, y es sólo 15,8% con el intervalo de retención es de 15 segundos. Es pues, un resultado muy similar al descrito por Peterson y Peterson (1959).

--El estudio fue realizado de manera elegante, pero puedes pensar otros experimentos en esta línea comprobar el alcance y la naturaleza de la memoria a corto plazo? (Probablemente este experimento ya se habrá hecho…pero quién sabe.)

Podemos manipular Edad (es decir, un experimento con niños o con adultos mayores). También podemos examinar el decaimiento de la memoria a corto plazo para otros tipos de estímulos (por ejemplo, imágenes). También podemos emplear trigramas vs. anagramas de 3 letras (por ejemplo., FBI, KFC, ...). Hay otras opciones, por supuesto.

Como habréis visto, hay más columnas de las necesarias en el conjunto de datos de SPSS. La razón es que tenemos algunas preguntas adicionales, no necesariamente relacionados con el estudio de Peterson y Peterson. Tenemos la puntuación en un test de inteligencia, tenemos la edad, el género, y también tenemos las respuestas de cuatro preguntas de ansiedad (de 1-7 en una escala de Likert, la tercera pregunta es inversa ...)

--Queremos tener un índice de “memoria a corto plazo” para cada persona; para ello vamos a promediar el % trigramas correctos a los 5, 10 y 15 segundos, y así tenemos un índice global de memoria. ¿Difiere la memoria a corto plazo (considerada globalmente) entre hombres y mujeres? Explicar el resultado.

En primer lugar, se calcula que esta medida “compuesta” de la memoria a corto plazo (es decir, el promedio de las 3 columnas de 5, 10 y 15 segundos). Y entonces se obtiene el Diagrama de caja:
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Como era de esperar, los promedios de la medida compuesta de MCP (memoria a corto plazo) son los mismos para hombres y mujeres (32,0 frente a 32,6, respectivamente).

(NOTA: No prestar mucha atención al diagrama de caja, ya que se basa en un número extremadamente bajo de elementos en cada grupo).

--Queremos calcular el nivel de ansiedad de los participantes, para lo que calcularemos el promedio de las 4 preguntas de ansiedad, pero tener cuidado con la pregunta # 3 que es inversa). ¿Ves alguna diferencia en los ansiedad entre hombres y mujeres?

En primer lugar, tenemos que tener el formato “correcta” (es decir, más es más) en la pregunta # 3. (Se puede hacer eso a través de “recodificación” ... cada valor 1 es 7 ... 6 ... 2 es, o puede utilizar la fórmula: nuevo_valor = 7 + 1-antiguo_valor). Y luego a calcular la media de las 4 preguntas. Y entonces este será tu variable dependiente en el Diagrama de caja. El factor es el género.
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Como se puede ver en el Gráfico de caja, los niveles de ansiedad son similares para hombres y mujeres en la muestra.
(Puedes informar de las medias, que siempre es útil).
--Queremos crear dos grupos de CI a partir de la mediana (“median split”, de manera que tengamos los 8 sujetos con CI más alto en un grupo y los 8 sujetos con menor CI en el otro grupo. ¿Hay diferencias en las tasas promedio de recuerdo (el promedio de 5, 10 y 15 segundos, como en una pregunta anterior) entre los individuos el grupo de CI bajo y CI alto?

[bookmark: _GoBack]En primer lugar, se calcula la mediana de CI, que es 105,5. Esto significa que habrá 8 observaciones por encima de este valor (los individuos “higherIQ”) y 8 observaciones debajo de ese valor (los individuos “lowerIQ”). Sólo tienes que recodificar el CI en “IQgroups” (GruposCI), con la condición de que todos los valores inferiores a 105,5 pertenecen a 1 (lowerIQ) y el otro pertenecerán a 2 (higherIQ). Una vez que hayas hecho eso, entonces puedes obtener el Diagrama de caja.
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Es una buena idea tener las etiquetas de las categorías (en “vista de variables”), 1 = lowerIQ (CI menor), 2 = higherIQ (CI mayor)
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Los individuos en el grupo de CI más alto tienen mejores capacidades de memoria a corto plazo que los individuos en el grupo de CI más bajos (medias en el índice de Memoria a Corto Plazo: 37,5% vs. 28,7%, respectivamente), como también puede verse en el gráfico de caja.


--Queremos reanalizar la replicación del experimento Peterson y Peterson sin incluir los participantes “mayores” (30 años o más). ¿Se obtienen mismos resultados que con la muestra completa?

Aquí vamos a la opción de “Seleccionar casos” (menú Datos de SPSS) con la condición de que se seleccionan los individuos menores de 30 años
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A continuación, hacemos el mismo análisis que en la pregunta que hicimos sobre el experimento de Peterson y Peterson. El nuevo diagrama de caja es:
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Este gráfico es muy parecido al que teníamos (ver más abajo). En otras palabras, las conclusiones son las mismas que con toda la muestra. (Pensemos que sólo hemos excluido dos participantes y que tampoco eran muy mayores).
[image: Macintosh HD:Users:macm:Desktop:Captura de pantalla 2017-11-03 a las 19.01.57.png]

image4.png
Explore

Dependent List:

& Five_Sec
& Ten sec
& Fifteen_Sec
P

& Age

& Anc1

& a2

& Anx 3NV
yaun

& average STM

Label Cases by:

Display

© Both

) statistics

) Plots

B

Reset

Paste

Cancel

Statistics...
Plots...

Options...





image5.png
45,007

40,009
6
35,00
30,00
7
25,007
T T
Man Woman

Gender





image6.png
Descriptives

Gender statistic__ std. Error
average STM  Man _Mean 319524 1,40375
95% Confidence Interval _Lower Bound 28,5175
for Mean Upper Bound 35,3872
5% Trimmed Mean 31,8730
Median 31,6667
Variance 13,794
std. Devation 3.71398
Minimum 26,33
Maximum 39,00
Range 12,67
Interquartile Range 133
Skewness 781 794
Kurtosis 3,008 1587
Woman _Mean 32,5026 187394





image7.png
ece Compute Variable

Target Variable Numeric Expres:
Anxiety_30k - 7+1-Anx 30N

Type & Label...

& Five_Sec

& Ten'sec ¢
& Fifteen_sec Function group:
£ +] [<][5] [7] [8] [0 Al

& Age Arithmetic

& Gender -] [==] [> 4| [s5][6 CDF & Noncentral CDF
& Anx_1 Conversion

& Anx_2 : =] [~=] [1][2][3 Current Date/Time

& Anx 3NV Date Arithmetic

& Anx_4 1] [&] [T 0 a Date Creation

& average_STM

=] 1[0 Delete >





image8.png
e e Compute Variable

Target Variable Numeric Expression:

Average_Anxiety — (Anx_1+Anx_2 + Anxiety_3ok+Anx_4)/4

Type & Label..

P e sec z

@ Tensec )

& Fifteen_Sec Function group:
£ + <] [> 7] [&] [9 Al

& Age Arithmetic

& Gender - < 4 5 6 (CDF & Noncentral CDF
& Anx 1 Conversion

& Anx_2 : = 1 2 3 Current Date/Time
& Anx 3_INV Date Arithmetic
& Amca ANCIRN] 0 . Date Creation

% average st =
& Anxiety_3ok ~1 10 Delete Py

Functions and Special Variables





image9.png
LK ] Explore

Dependent Statist
& Fifteen Sec atistics...
s L4 Plots...
& hge
& Anx_1 Factor List: Options...
& Anx2 & Gender
& Anx 3NV hd
& Anx4
& average_STM Label Cases by:
& Anxiety_30k >
splay
© Both  Stati: " Plots

2 Reset | | paste cancel | (NOKIN




image10.png
7,00

6,00

5,00

4,004

3,00

2,00

100

Man Woman

Gender




image11.png
Recode into Different Variables

Numeric Variable -> Output Variable:

& Five_Sec

& Ten_sec

& Fifteen_Sec
& Age

& Gender

& Anc1

& A2

& AnC3INV
& Anca

& average STM
& Anety_30k
@ Average_Anxiety

(e

1Q --> GrouplQ

Output Variable
Name:

GrouplQ
Label:

0ld and New Values..

If..  (optional case selection condition)

B Reset

Paste

Cancel oK





image12.png
45,007

40,007

35,00

30,00

25,007

owerQ hioherla
GrouplQ




image13.png
Descriptives

GroupiQ statistic
average STM lowerlQ _Mean 28,8750
95% Confidence Interval Lower Bound 26,5060

for Mean Upper Bound 31,2440

5% Trimmed Mean 28,8796

Median 28,8333

Variance 8,030

Std. Deviation 2,83368

Minimum 25,67
Maximum 32,00

Range 633
Interquartile Range 5,25

skewness 001

Kurtosis -2,634

higherlQ Mean 35,7500





image14.png
Al ] Select Cases: If

& Five_Sec Age <30
& Ten sec *
& Fifteen_Sec
s Function group:
s T & 5] 7 2 = a
& Gender Arthmetic
& A1 >= 4 5 6 CDF & Noncentral CDF
& Anx 2 Conversion
& Anx 3NV : = 1] [2] [3 Current Date/Time
& Anx 4 Date Arithmetic
& average STM ARG 0 . Date Creation

Aniety_Sok . Ve
t Ama‘;gjmw =] ][0 G ) Functions and Special Variables
& Groupi

2




image15.png
50

60

a0

20

Five. Sec

Ten Sec

Fifteen Sec





image1.png
Figure 7.9 Peterson and Peterson’s
(1959) study of short-term memory

Warning Stimulus presentation Retention interval Recall ignal and report

Green signal 3letters and a 3igit Subject counts backward Red ignal light:
light:trial about by threes for intenvals recall etters
of 31018 seconds





image2.png
[Vshle: 10 of 10 Variables

1AE

P Tnsed g g1 ‘ & ne ‘;mm‘/m)‘/mz‘,mu‘/m;‘ - o] ]
800 1400 - i B ece Explore: Plots
Explore
000 150

! : Boxplots
S B Dependent Sttt &

g g f & Five_Sec. mtistics.. Factor levels together 4 Stem-and-leaf
32,00 100 $ pge & Ten_sec Plots... 1O Dependents together | Histogram
3500 2500 & Gender # Eiman <ar O None
15,00 oo & Ancl Factor List: Options.

& Anx 2 .

18,00 B0 @ anx 3NV hd " Normality plots with tests
26,00 2000 & Anx 4 Spread vs Level with Levene Test
#0150 Label Cases by: <) None
L Power estimation
29,00 16,00 splay SerE e NETeall =

- B B ransformed atural lo E
so00  17g0] | () Both () Statistics () Plots ower g
e Untransformed

i Reset paste Cancel oK

200 1600 - 2 Cancel | ([iContinuel)
2800 15,00~ IILOO] IS 00] T Worman 400 400 00 00 -
3000 1500 1900 1900 Man 500 300 300 a0 W





image3.png
60|
40 €L
5
o
20
Five_Sec Ten_Sec Fifteen_Sec






s g gl it o s
e s e e e s e sl
et s o

o n
5 i o b e s b ol
i A T —

e e e s e
T e e e D
e e 1 ot s 30
koo e e o It s
e bt
e e

Figure 7.9 Peterson and Peterson’s|
(1959) study of short-term memory

e g e
S ——
P i e iy e et
L ——




